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SCIENZE
Classe quarta – Scuola Primaria
	TRAGUARDI PER LO SVILUPPO DELLE COMPETENZE
	OBIETTIVI DI APPRENDIMENTO

	· L’alunno sviluppa atteggiamenti di curiosità e modi di guardare il mondo che lo stimolano a cercare spiegazioni di quello che vede succedere.
· Esplora i fenomeni con un approccio scientifico: con l’aiuto dell’insegnante, dei compagni, in modo autonomo, osserva e descrive lo svolgersi dei fatti, formula domande, anche sulla base di ipotesi personali, propone e realizza semplici esperimenti. 
· Individua nei fenomeni somiglianze e differenze, fa misurazioni, registra dati significativi, identifica relazioni spazio-temporali.
· Individua aspetti quantitativi e qualitativi nei fenomeni, produce rappresentazioni grafiche e schemi di livello adeguato, elabora semplici modelli.
· Riconosce le principali caratteristiche e i modi di vivere di organismi animali e vegetali.
· Ha atteggiamenti di cura verso l’ambiente scolastico che condivide con gli altri; rispetta e apprezza il valore dell’ambiente sociale e naturale.
	· Esplorare diverse esperienze di combustione variando i materiali (infiammabili e non).

· Individuare gli elementi necessari alla combustione (innesco, combustibile, aria).

· Osservare la trasformazione dei materiali durante la combustione e i prodotti che ne derivano (luce, calore, fumo, cenere…).

· Sperimentare la necessità dell’ossigeno per consentire e mantenere la combustione, individuandone anche quantitativamente la presenza all’interno della composizione dell’aria (1/5).
· Conoscere la composizione dell'aria (miscuglio di gas) anche in rapporto alla stratificazione dell’atmosfera (rarefazione dell’aria, presenza dell’ozono…).

· Sperimentare le principali caratteristiche fisiche dell'aria: penetra in tutti gli spazi vuoti - si può comprimere - ha un peso - esercita una pressione.

· Sperimentare il rapporto tra pressione interna ed esterna di un corpo.

· Osservare e riprodurre il movimento di aria calda e aria fredda per comprendere come si formano i venti.

· Conoscere le principali cause di inquinamento e le forme di tutela dell'aria.
· Approfondire la conoscenza degli elementi climatici (nuvolosità, temperatura, vento, precipitazioni, umidità) e la loro interdipendenza con i fattori che determinano il clima. *

· Effettuare misurazioni degli elementi climatici attraverso strumenti convenzionali e non (termometro, scala Beaufort, banderuole/strisce/manica a vento, pluviometro, psicrometro o igrometro…).

· Comprendere l'influenza del clima su un ambiente e sulla vita degli organismi che lo popolano. *
· Osservare e riconoscere le varietà di forme delle piante (erbe, arbusti, alberi).
· Approfondire la conoscenza delle parti della struttura della pianta (radici, fusto, foglie, fiori, semi…) in relazione alle loro funzioni nel ciclo vitale. 

· Conoscere, anche attraverso l'osservazione diretta e semplici esperimenti,  le funzioni vitali della pianta: respirazione, fotosintesi clorofilliana, traspirazione, riproduzione.
· Approfondire il concetto di ecosistema e le relazioni tra viventi e non viventi che lo caratterizzano.

	· Espone in forma chiara ciò che ha sperimentato, utilizzando un linguaggio appropriato.
· Trova da varie fonti (libri, internet, discorsi degli adulti, ecc.) informazioni e spiegazioni sui problemi che lo interessano.
	· Verbalizzare le fasi di un esperimento, descrivere i fenomeni osservati e le conoscenze acquisite (attraverso l’utilizzo di supporti audiovisivi, informatici , ecc.), in forma chiara e con un lessico appropriato. 

· Esprimere le proprie idee, ipotesi ed interpretazioni con disponibilità al confronto e alla mediazione con le opinioni degli altri.
· Ricercare informazioni relative agli argomenti trattati o a curiosità-interessi personali utilizzando fonti diverse (libri, internet…).


Nota. La suddivisione degli argomenti delle progettazioni di terza e quarta può avere una diversa scansione temporale nel biennio, a seconda delle proposte dei 
          libri di testo in uso. 
* Obiettivo da sviluppare a livello interdisciplinare (geografia).
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